

# 資料輯剪館圖書院學體育台灣立國

日期 77.12.28 版面 二版 來源 民生報 分類 桌球

## 三冠王到「體育部長」睥睨一世 少年宮韜光養晦尋求再出發

莊則棟的



●有一種高難度的桌球發球術，球員將球高高拋起，利用球落下落差大加速度快，發出又沈又旋的球，讓對方不易接球。

這種球高低起伏大，旋轉變化莫測；——莊則棟的半生就像「高拋發球」一樣，從山谷到山底相對落差極大，而且曲折折，來回好幾次。莊則棟出生於一個顯赫的家庭，他的外祖父是當時上海有名的英國籍的猶太鉅商哈同，莊則棟的父親和哈同的大女兒結婚，陪嫁品價值萬貫，所住的北京寓所，是向「辦帥」張助購買的，高軒巨堂，「末代皇帝」溥儀還數度來此訪問。

莊則棟小時候雖經歷日寇侵華，不過大致上還要養尊處優，九歲時大陸變色，所有家產被沒收，只留下一間房子，他也和所有「群眾」一般刻苦奮鬥，「辛勤勞動」。

他的桌球是少年宮學習的，那時除了桌球他還要學武術，刀槍棒棍樣樣來，父親又嚴格督促背唐詩、習書法；這是比較苦的慘淡少年時。

相隔廿年，莊則棟萬萬沒想到又回到少年宮擔任教練，兩段在少年宮的階段，大概是人生成遇中比較清苦時；年少階段從公子少爺成為資本家之後，三反五反對象；年長期則是從獄中被釋放，以戴罪立功心情試圖再出發。

而夾在兩次少年宮的青年期，則是莊則棟此生的「黃金年華」，輝煌璀璨，當代中國人沒有幾個中國人堪與匹敵！

他的桌球造詣，在一九五九年逐漸達到高峰，這時他只有十七歲，第一次得到「全國冠軍」，這個時代的好手還有容國團、徐寅生、李富榮、郭毅平等人。



右，隊球桌陸大的軍冠體園子男賽桌世得獲年○六九一▲

。生寅徐是四左，園國容為三右，棟則莊是四  
(誌雜球桌陸大自取祥嘉蘇)

則棟很不以為然。

他說：「我從五九年到七一年的十二年間，包辦了國內七成以上的冠軍，其餘的人加起來才得到三成左右的冠軍，這些假得了嗎？」

大陸的桌球以容國團在一九五八年獲世界冠軍，第一次在國際體壇登頂，接著由莊則棟在六年內連續三次單打冠軍，並且同時包辦團體冠軍，一時之間聲名大噪，舉世皆知。

相貌堂堂、能言善道的莊則棟一下子成為民族英雄，升官如坐飛機，卅三歲時就當上「體育部長」。海峽兩岸的傑出運動員走上仕途的不乏其人，自由中國的紀政、楊傳廣當上立法委員；莊則棟的球友徐寅生現在是「副部長」，李富榮是訓練局長，但是與當年的政治紅人莊則棟比起來，似乎都要相形見绌了。

本報記者 蘇嘉祥

